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Lycée Tahar Sfar Mahdia Devoir de contrôle n° 1 
Mathématiques 

Niveau : 3 ème Math 
 

Date : 09 /11 / 2013 Prof : MEDDEB Tarek Durée : 2 heures 

Exercice n°1 : (8 pts) 

A- on donne sur la figure ci-contre la courbe représentative, 

dans un repère  , ,O i j , d’une fonction g définie sur  1;2  

par :   3 2g x x ax bx c    , où a, b et c sont trois réels. 

1) Par lecture graphique, déterminer : 

𝑎/   1;2g  . 

𝑏/ Le nombre de solutions de chacune des équations : 

  0g x   et   1g x   . 

𝑐/ Les réels a, b et c. 

2) On désigne par   la solution de l’équation :   0g x  . 

Donner un encadrement de   d’amplitude 0,5 . 

B-  Soit  f la fonction définie sur 𝐼𝑅 par :  
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2

2

1
  1

3 2

      1 2

2   2

x
si x

x

f x g x si x

x x mx si x


 

 
   


   


.    où m est un réel. 

On désigne par fC  sa courbe représentative dans un repère orthonormé  , ,O i j . 

1) Montrer que f est continue en  1 . 

2) Déterminer le réel m pour que f  soit continue en 2. 

Dans la suite de l’exercice, on pose 
1

2
m   . 

3) Calculer  
  

lim  
x

f x
  

. Interpréter géométriquement le résultat. 

4) Montrer que  
 + 

lim  
x

f x
 

  . 

5) 𝑎/ Montrer que, pour tout 0x  . On a : 2
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Puis calculer 
2

  
lim 2

x
x x x

  
   . 

𝑏/ En déduire que la droite   d’équation : 
1 1

2 2
y x   est une asymptote de fC au 

voisinage de   . 
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Exercice n°2 : (8 pts) 

      Etant donné un quadrilatère 𝐴𝐵𝐶𝐷. On se propose de déterminer l’ensemble ∆ des points 𝑀 

du plan vérifiant la propriété: 𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  .𝑀𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑀𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  . 𝑀𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  . 

On désigne par 𝐼 et 𝐽 les milieux respectifs des diagonales [𝐴𝐶] et [𝐵𝐷]. 

1) Montrer l’équivalence:  

       ( 𝑀 ∈ ∆ ) 𝑠𝑖, 𝑒𝑡 𝑠𝑒𝑢𝑙𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡 𝑠𝑖 ( 𝑀𝐼2 − 𝑀𝐽2 = 𝐴𝐼2 − 𝐵𝐽2 ). 

2) En déduire l’ensemble ∆ dans chacun des sas suivants : 

𝑎/ 𝐴𝐵𝐶𝐷 est un rectangle. 

𝑏/ 𝐴𝐵𝐶𝐷 est un parallélogramme non rectangle. 

3) Dans cette question, 𝐴𝐵𝐶𝐷 n’est pas un parallélogramme, soit O  le milieu de  IJ . 

𝑎/ Montrer que, pour tout point M du plan, on a : 2 2 2 .MI MJ IJ OH  , où H est le projeté 

orthogonal de M sur  IJ . 

𝑏/ On pose 2 2k AI BJ  , déduire de ce qui précède que : 

                 ( M   )  si, et seulement si  ( 
2

k
OH

IJ
  ). 

𝑐/ Montrer alors que   est une droite perpendiculaire à  IJ . 

4) 𝐴𝐵𝐶𝐷 est toujours n’est pas un parallélogramme, et on suppose en outre que les sommets 

𝐴, 𝐵, 𝐶 et 𝐷 sont situés sur un cercleC  de centre   et de rayon 𝑅 et que (𝐴𝐶) et (𝐵𝐷) se 

coupent en 𝐸. 

𝑎/ Montrer que : E𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗. E𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = E𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗. E𝐴′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  , où 𝐴’ est le point diamétralement opposé à 𝐴 surC  . 

𝑏/ En déduire que : E𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗. E𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = ΩE2 − 𝑅2. 

𝑐/ Montrer que : 𝐸 ∈ Δ, puis construire Δ.  

Exercice n°3 : (4 pts) 

       Dans le plan orienté dans le sens direct, on considère un 

triangle 𝐴𝐵𝐶 isocèle de sommet principale 𝐴 tel que 

(𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐵𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗̂
) ≡ 𝜃[2𝜋]. où 𝜃 est un réel. 

On construit à l’extérieur du triangle 𝐴𝐵𝐶 les carrés 𝐴𝐶𝐷𝐸 et 

𝐶𝐵𝐹𝐺. 

𝑎/ Exprimer, en fonction de 𝜃, les mesures de chacun des 

angles orientés (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) et (𝐺𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐸𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗). 

𝑏/ Montrer que : 2 (𝐵𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐵𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗̂
) ≡ −

𝜋
2

+ 2𝜃[2𝜋].   

𝑐/ Montrer que les droites (𝐵𝐸) et (𝐶𝐹) sont parallèles. 

 

Bonne chance 


